ELEMENTI DI INFORMATICA LB
ESERCIZI di ALLENAMENTO

Files, Strutture e Liste

ESERCI ZI O n. 2
Una agenzia di viaggi nmenorizza su di un file di testo le tenperature di localita
di interesse. Ogni linea del file contiene | e seguenti informazioni riguardo ad una
localita:

il none della localita, rappresentato da una stringa di 20 caratteri (inclus
eventuali spazi bianchi finali e priva di spazi bianchi interni);

la tenperatura della localita, rappresentata da un intero.

Ad esenpio un file di tenperature potrebbe contenere
I ondra 15

vi enna 18

roma 32

parigi 22

anst erdam 12

madrid 38

Si chiede di risolvere i seguenti punti:
1. Progettare le strutture dati C da utilizzarsi per risolvere i punti seguenti

2. Progettare una funzione C che, preso cone paranetro il nome di un file d
tenperature, costruisca e restituisca all'unita chiamante una lista di record
contenente un el emento per ogni localita nel file. Ogni elenento della lista
deve contenere il none della localitd ed un codice, stabilito in base alla
tenperatura della localita al seguente nodo:

o f' se la tenperatura € mnore di 20;

0 't' se la tenperatura é conpresa tra 20 e 30;

0 'c' se la tenperatura € nmmggi ore di 30.

L' ordine degli elenenti nella lista & irrilevante.

3. Progettare una funzione C che, presi cone paranmetri una lista conme quella
costruita al punto (2) ed il nome di un file, scriva sul file, una per riga, le
localita con il loro codice per la tenperatura, ordinate secondo tale codice

Devono cioé essere scritte sul file prina tutte le localita calde ("c'), poi tutte
quelle tenperate ('t'), ed infine tutte quelle fredde ("f'). L' ordine delle
localita aventi |lo stesso codice di tenperatura €& irrilevante. Inoltre, la funzione
deve cancellare la |lista passata cone paranetro, |iberando |a nenoria occupata da
suoi el enmenti .

Ad esenpio, per il file di tenperature di sopra, il file prodotto potrebbe
cont enere

roma c

madrid c

parigi t

| ondra f

vi enna f

amst er dam f



SOLUZI ONE

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

/* Dichiarazioni di costanti e tipi */
#define LUNGLCC 20

struct localita {
char none[ LUNGLOC+1] ;
char codice
struct localita *next;
}
typedef struct localita Localita;
typedef Localita *ListalLocalita;

/* Funzioni che risolvono il punto 2 */

char tenp2codice(int tenp)
/* Restituisce il codice corrispondente alla tenpertura tenp. */

char cod;

if (temp < 20)

cod = '"f';

else if (temp <= 30)
cod = "t';

el se
cod = 'c¢c';

return cod

}
Li staLocalita | eggi Localita(char *nonefile)
{

FILE *fp;

Li staLocalita aux, lista = NULL;

int tenp;
char none[ LUNGLOC+1] ;

if ((fp = fopen(nomefile, "r")) == NULL) {
printf("Errore in apertura in lettura del file %\n", nonefile);
exit(l);

}

whil e (fscanf(fp, "%0s%l", none, & enmp) == 2) {
aux = mall oc(sizeof(Localita));
st rcpy(aux->nome, nome);
aux->codi ce = tenp2codi ce(tenp);
aux->next = lista,;
lista = aux;



fcl ose(fp);
return lista;

}

/* Funzioni che risolvono il punto 3 */

voi d stanpaLocal i taConCodi ce(FILE *fp, ListalLocalita |ista,

/* Stanpa sul file *fple localitainlista il cui codice d
pari a codice.
*/
{
while (lista !'= NULL) {
if (lista->codice == codice)
fprintf(fp, "%20s %\n", |ista->none, codice);
lista = |ista->next;
}
}

voi d cancel | aLi sta(ListaLocalita *plis)

{

Li stalLocal ita aux;

while (*plis !'= NULL) {
aux = *plis;
*plis = (*plis)->next;
free(aux);

}

voi d stanpaLocalita(char *nomefile, ListalLocalita lista)
FI LE *fp;

if ((fp = fopen(nonmefile, "w')) == NULL) {
printf("Errore in apertura in scrittura del file %\n",

exit(l);
}
st anpaLocal i t aConCodi ce(fp, lista, 'c');
st anpaLocal i t aConCodi ce(fp, lista, "t");
st anpaLocal i taConCodi ce(fp, lista, 'f');

fcl ose(fp);

cancel laLista(& ista);

/* funzioni ausiliarie per la verifica del programma */

int main (void)

{

char codice)
tenperatura e’

nonefile);



char nonefil e[ 256] ;
Li staLocalita lista

printf("Imretti il none del file di input con le localita: ");

scanf ("9%", nomefile);

lista = | eggi Local i ta(nomefile);

printf("Imretti il nonme del file di output: ");

scanf ("9%", nonefile);

st anpaLocal ita(nonmefile, lista);

return O;
}
ESERCI ZI O n. 3
Una conpagni a assicurativa registra i principali dati relativi alle polizze RC auto
e i dati relativi agli incidenti autonmpbilistici segnalati all'assicurazi one su due
file.
Il file relativo agli incidenti contiene per ogni incidente |e seguent

i nf ormazi oni :

e targa dell'autoveicolo a cui si riferisce |la segnal azione (stringa di 7
caratteri);

e data dell'incidente (formato a scelta del candidato);

e un carattere che pud essere ~'S' oppure ""N', e che denota se il veicolo &
stato responsabile (S) oppure no (N) dell'incidente.

e relativo alle polizze contiene per ogn

e targa dell'autoveicolo (stringa 7 caratteri);
e classe di nerito (intero conpreso tra 0 e 20);

e nome dell'intestatario della polizza (stringa d
cont enente spazi).

In base ai dati contenuti nei
nmerito associate alle polizze secondo i
responsabile di alcun incidente, la classe di nerito vi
(fino ad un minino di 0), nmentre per ogni incidente d
responsabile, la classe di nmerito viene increnmentata di

polizza | e seguenti

due file la conpagni a deve aggi ornare | e cl assi
seguente criterio:

i nf ormazi oni :

al piu 20 caratteri non

d
se | 'autoveicolo non &
ene decrenentata di uno
cui |'"autoveicolo &
2 (fino ad un massino di

20).
Si richiede di risolvere i seguenti punti
1. Scrivere le definizioni dei tipi di dato C da utilizzarsi per risolvere
punti successivi.
2. Scrivere una funzione C che riceva cone paranetro il nome di un file di

incidenti e, in base alle informazion
restitui sca opportunanmente una lista,

contenute in tale file, costruisca e
rappresentata nediante strutture e

puntatori, in cui ogni elenento e una coppia <t,n>
autoveicolo ed n & un intero positivo che denota i
cui |'autoveicolo & stato responsabile.

i nci denti

dove t € una targa di
nurer o di

d



3. Scrivere una funzione C che riceva conme paranetri il nonme di un file di
polizze ed una lista di coppie <t,n> (cone definita al punto 2), ed aggiorn
le classi di nerito nel file di polizze in base alle informazioni contenute
nella lista.

Sol uzi one

/* File: assicura.c */

[* Time-stanmp: "2001-05-25 15:44:41 cal vanes" */

[ * Scopo: soluzione esercizio 1 conpito esane di Fondamenti di |Infornmatica del
14/ 10/ 2000 */

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

/* *kkkk k% SO_UZ' G\IE PUNTO 1 *kkkkkx */

typedef int bool
#define TRUE 1
#defi ne FALSE O

#define lung_targa 7
#define nerito_max 20
#define lung_none 20

typedef char TipoTarga[lung targa + 1];
typedef char Ti poNonme[|l ung_norme + 1];

typedef char Ti poData[9]; [* formato: GGVMAAAA */
typedef char Ti poResponsabilita; [* valori amessi: 'S o 'N */

struct nodoLista {
Ti poTarga targa;
int num.incidenti;
struct nodoLi sta *next;
s
typedef struct nodolLi sta NodoLi st a;
typedef NodoLi sta *Ti poLi st a;

/* *kkkk k% SO_UZI O\IE PUNI'OZ *kkkk k% */

Ti poLi sta CercaTarga(char *t, TipoLista lis)
/* Cerca il veicolo contargat inlis e restituisce il puntatore
all'elenento trovato, se questo esiste, NULL altrinenti.
Usata al punto 2 per verificare se una targa e gia presente nella lista,
ed al punto 3 per trovare il nunero di incidenti. */
{
Ti poLista ris = NULL;
bool trovato = FALSE

while (Iis '= NULL & !trovato)
if (strcenp(lis->targa, t) == 0) {
trovato = TRUE



ris =1is;
}
el se
lis

li s->next;

return ris;
} [* CercaTarga */

Ti poLi sta Cont al nci denti (char *nonefil e)

/* In base alle infornmazioni contenute nel file di none nonefil e,

costruisce una lista di coppie <t,n> dovet e l|a targa di

un autoveicol o

nel file, ed n e il nunero di incidenti di cui |'autoveicolo e stato

responsabile. */

FI LE *fi nc;

Ti poTarga targa;

Ti poDat a dat a;

Ti poResponsabilita resp

TipoLista lis_incidenti = NULL, punt;

if ((finc = fopen(nonefile, "r")) == NULL) {
printf("Errore in apertura in lettura di %\n", nonefile);
return NULL;

}

/* lettura degli incidenti e aggiornamento della lista */

fscanf(finc, "%s YBs %", targa, data, & esp);
while (!feof(finc)) {

if (resp=='S) {
punt = CercaTarga(targa, lis_incidenti);
if (punt == NULL) { /* inserisci un nuovo record in testa alla lista */

punt = mal | oc(si zeof (NodoLi sta));
strcpy(punt->targa, targa);

punt - >num_i nci denti = 1,
punt->next = lis_incidenti;
lis_incidenti = punt;
} else /* aggiorna il nunero di incidenti associato alla targa */

punt - >num_i nci denti ++;
}
fscanf(finc, "%s Ys %", targa, data, &resp);
}

fclose(finc);
return lis_incidenti
} /* Contalncidenti */

/* *kkkk k% SO_UZ' O\IE PUNTO 3 *kkkkkx */

voi d Aggi ornaCl asse(int *classe, int ninc)
/* Aggiorna la classe di nmerito in base al nunero di incidenti.
{

if (ninc == 0) {
if (*classe > 0)
(*cl asse)--;
} else

*/



if (*classe + ninc * 2 > nerito_nmax)
*classe = nerito_max;
el se
*classe += ninc * 2;
} /* Aggiornad asse */

voi d Aggi ornaPol i zze(char *nonefile, TipoLista lis_incidenti)
{

FILE *fpolizze, *fappoggio;

Ti poTarga targa;

int classe;

Ti poNone none;

Ti poLi sta punt;

int ninc;

/* apertura del file di polizze e di un file di appoggi o su cui scrivere le
polizze aggiornate */

if ((fpolizze = fopen(nonefile, "r")) == NULL) {
printf("Errore in apertura in lettura di %\n", nonefile);
return;

}

if ((fappoggi o = fopen("appoggio.txt", "w')) == NULL) {
printf("Errore in apertura in scritture di %\n", nonmefile);
return;

}

/* lettura delle polizze, aggiornanento e scrittura sul file di appoggio */
fscanf(fpolizze, "%s %l 9%®0s", targa, &classe, none);

fgetc(fpolizze);

while (!feof (fpolizze)) {

punt = CercaTarga(targa, lis_incidenti);
if (punt == NULL)

ninc = 0;
el se

ni nc = punt->num. nci denti ;
Aggi or nad asse( &cl asse, ninc);
fprintf(fappoggio, "% %d %\n", targa, classe, none);
fscanf(fpolizze, "%s % 9%R0s", targa, &classe, none);

}

fcl ose(fpolizze);
fcl ose(fappoggi 0);

/* rinomina il file di polizze in nodo da non perderlo;
non richiesto nella specifica */
rename(nomefile, "polizze-orig.txt");
/[* rinomna il file di appoggio */
rename(" appoggi o.txt", nonefile);
} /* AggiornaPolizze */
[*x *xxxx%x DARTE NON Rl CHI ESTA DAL TESTOQ ******* x]

voi d Cancel | aLi sta(Ti poLista *lis)



/* Pone lis uguale alla lista vuota e rende disponibile |a nenoria occupata.
Versione iterativa. */

{

Ti poLi st a paux;

while (*lis !'= NULL) {
paux = *lis;
*lis = (*lis)->next;
free(paux);

} /* CancellaLista */

int main(void)

{
char none_file_incidenti[256], nome_file_polizze[256];
TipoLista lis;

printf("Imretti il nonme di un file di incidenti: ");
scanf (" 9%256s", nonme_file_incidenti);
printf("Imretti il nome di un file di polizze: ");

scanf ("9%256s", none_file_polizze);

lis = Contal ncidenti (none_file_incidenti);
Aggi ornaPol i zze(nome_fil e_polizze, lis);
Cancel l aLista(& is);

return O;
} /* Assicurazione */

ESERCI ZI O n. 4

Una conpagnia di traghetti offre 12 viaggi giornalieri per un'isola (ad es., uno
ogni ora dalle 8 alle 19), ciascuno identificato da un codice intero conpreso tra O
e 11. Ogni traghetto della conpagni a pud trasportare autoveicoli per una |lunghezza
conpl essiva nmassima fissata. |l nunmero di autoveicoli gia assegnati e la
disponibilita residua in metri per ciascuno dei 12 viaggi sono nmenorizzati in una
opportuna struttura di dati in nenoria centrale.

Si richiede di risolvere i seguenti punti
1. Progettare le strutture di dati da utilizzarsi per risolvere i punti 2 e 3.

2. Progettare una funzione C che, presi in ingresso attraverso opportuni paramnetri

la struttura di dati che nmenorizza, per ciascuno dei 12 viaggi, il nunmero di auto
veicoli gia assegnati e la disponibilita residua in netri, la lunghezza in metri di
un autoveicolo (reale), e il codice di un viaggio per cui € richiesto |'inbarco

(intero conpreso tra 0 e 11),

restituisca alla funzione chiamante il codice del prino viaggio, da quello
richiesto in poi, su cui |"autoveicolo puo effettivanente essere inbarcato,
considerando | e disponibilita residue e | a |unghezza dell' autoveicolo. La

funzi one deve inoltre aggiornare in nodo opportuno |la struttura di dati passata
cone paranetro. Se non vi €& piu disponibilita residua sufficiente su alcuno de
viaggi da quello richiesto in poi, la funzione deve restituire -1 e |asciare
inalterata la struttura di dati

Ad esenpio, se al viaggio 5 sono gia assegnati 30 autoveicoli con disponibilita



residua di 4.20 netri, al viaggio 6 sono gia assegnati 28 autoveicoli con
disponibilita residua di 3.40 netri, e al viaggio 7 sono gia assegnati 32

aut ovei coli con disponibilita residua di 6.80 netri, allora, ad un autoveicol o di
4.50 netri che richiede |'inbarco sul viaggio 5 pud essere assegnato il viaggio
7, e per tale viaggio 7 il nunmero di autoveicoli assegnati diventa 33 con

di sponibilita residua di 2.30 netri

3. Le richieste di inbarco sono nenorizzate in ordine di arrivo su un file, una

per riga. Per ogni richiesta sono specificati (separati da spazi bianchi):

la targa dell'autoveicolo (stringa di 7 caratteri, non contenente spazi

bi anchi), la lunghezza in nmetri dell'autoveicolo (reale), il codice del viaggio per
cui é richiesto |"inbarco

Progettare una funzione C che, presi in ingresso attraverso opportuni paramnetr
il nome di un file di richieste di inbarco e la struttura di dati che nmenorizza,

per ciascuno dei 12 viaggi, la disponibilita residua in netri e il nunero d
autoveicoli gia assegnati, costruisca e restituisca alla funzione chiamante una
lista, rappresentata attraverso strutture e puntatori, in cui ciascun elenento
contiene la targa di un autoveicolo ed il codice del viaggio che gli viene

assegnato. di autoveicoli devono conparire nella lista nello stesso ordine che
avevano nel file. di autoveicoli a cui non pud essere assegnato al cun viaggio
non devono conparire nella lista. La funzione deve inoltre aggiornare |la
struttura di dati passata cone paranetro in base alle assegnazioni effettuate
Ovvi amente, per determnare il codice del viaggio a cui un autoveicolo puo
essere assegnato, la funzione dovra attivare in nmbdo opportuno |a funzione
sviluppata al punto 2.



